2nde MPI / Séance n°15 : 


Codage de l’information
I- Le système de numération
1- La numération décimale

	La numération décimale utilise 10 chiffres: 

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
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La numération décimale est de type position : la valeur d’un chiffre dépend de sa place dans le nombre. 


	L’écriture du nombre 329 se traduit par :

            329 = 3x100 + 2x10 + 9x1
                   = 3x102 + 2x101 + 9x100. 

Ecrire une égalité semblable pour les nombres 2 134 et 805



2- La numération binaire
L’ordinateur étant une machine électronique, il ne connaît que des tensions électriques (les intensités sont toujours très faibles de l’ordre du μA).

Pour des raisons pratiques, il n’est pas possible de faire correspondre directement un nombre à une tension.

En simplifiant, il y a dans l’ordinateur deux valeurs de tensions, l’état haut de l’ordre de 5 V que l’on note 1 et l’état bas de l’ordre de 0 V que l’on note 0. L’ordinateur ne connaît donc que des 0 et des 1.
Dans l’ordinateur les nombres sont représentés par des successions de 0 ou de 1. C’est le système binaire ou numération en base deux.
a- Exemple

10001110 est nombre binaire.
Chaque chiffre binaire 0 ou 1 et appelé BIT (de BInary digiT).
Un ensemble de huit bits est un OCTET ou BYTE.

(Combien de bits comporte ce nombre binaire ?

(Combien d’octets comporte ce nombre binaire ?

(Combien de nombres différents peut-on écrire avec un octet?

b- Continuer le comptage en binaire commencé ci-dessus jusqu'au nombre 7.

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	000
	001
	010
	...
	...
	...
	...
	...


II- Comment traduire un nombre binaire en nombre décimal ?
	Le nombre binaire 1 1 1 1 se traduit par: 

binaire

1

1

1

1

décimal

23
22
21
20

	1111 = 1.23 + 1.22 +1.21 +1.20 
         =   8   +     4   +  2   +   1 = 15




1- Traduire en nombres décimaux les nombres binaires:

(1 0 1 0 

(1 1 0 0 1 

(1 0 1 1   1 0 1 0
2- On cherche à utiliser le tableur Excel pour trouver la valeur binaire d’un nombre de 8 bits écrits dans les 8 premières colonnes d’un tableur :
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J

	1
	Nombre binaire
	décimal
	

	2
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	171
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


a- Quelle formule faut-il écrire dans la case I2 pour son contenu soit égal à la valeur décimale du nombre binaire 10101011 ?

b- Faire le tableau.

c- Ecrire cette formule et tester sa validité avec les nombres binaires écris à la question 1.

d- Utiliser le tableur pour trouver la valeur décimale maximale que peut prendre un nombre de 8 bits. 

III- Comment traduire un nombre décimal en nombre binaire ?
Plusieurs méthodes existent : 

1ère méthode :    Elle consiste à rechercher la décomposition sous la forme de puissances de 2. 
Exemple : 49 = 32 + 16 + 1 = 25 + 24 + 20 = 110001
On peut utiliser le tableau suivant : 

	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	210
	211
	212
	213

	1
	2
	4
	8
	16
	32
	64
	128
	256
	512
	1024
	2048
	4096
	8192


2ème méthode :      Elle s'appuie sur le principe de la division euclidienne (jusqu'à arriver à un quotient nul) en rangeant les restes dans le sens contraire des divisions. 

Exemple : 19 en décimal donne 00010011 en binaire à 8 bits.
	19
	2
	  
	  
	  
	  
	  
	Division
	Quotient
	Reste
	Rang
	  

	 1
	9
	2
	  
	  
	  
	  
	19 / 2
	9
	1
	0
	  

	
	1
	4
	2
	  
	  
	  
	9 / 2
	4
	1
	1
	  

	  
	  
	0
	2
	2
	  
	  
	4 / 2
	2
	0
	2
	  

	  
	  
	  
	0
	1
	2
	  
	2 / 2
	1
	0
	3
	  

	  
	  
	  
	  
	1
	0
	  
	1 / 2
	0
	1
	4
	ranger les restes dans l'ordre inverse


1- Ecrire en binaire  les nombres 8 ; 17 ; 35 ; 47 ; 51 ; 63 ; 219 ; 1000 
2- Concevoir une grille Excel qui permet de décomposer un décimal en binaire de 8 bits. 
On utilisera les fonctions « quotient » et « mod »du logiciel Excel.
IV. Les codages binaires : 

Ce système de numération a deux inconvénients : 
- il entraîne de longues opérations de codage et de décodage. 
- il aboutit à des écritures dont la longueur n'est pas définie par avance et par conséquent le nombre obtenu ne peut pas être traité facilement par le microprocesseur (car il ne peut traiter rapidement des mots de longueurs aléatoires). 
Donc l'informatique utilise un code dérivé qui se caractérise par des combinaisons de nombres binaires à 8 bits soit un octet. 
Les ordinateurs traitent les données par multiples de ces formats de base : ces groupements sont appelés mots. 
Le code ASCII (American Standard Code  for Interchange Information) est le plus célèbre des codes sur 8 bits. Les caractères y sont codés sur 7 bits et le 8ème est utilisé pour contrôler l'exactitude de la transmission des valeurs de différents bits lors des opérations de lecture ou d'écriture. Ce bit s'appelle alors le bit de parité, car le contrôle consiste à y mettre le symbole 0 ou 1 de telle sorte que le nombre total de 1 figurant dans la représentation soit pair. Si la valeur d'un bit est mal transmise, le nombre total de 1 change et l'ordinateur peut détecter l'erreur. 
	Extrait du code ASCII 
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	(32 = espace; les autres cases vides contiennent des caractères non représentés)


La première colonne indiquer le code; la seconde le caractère codé.

	32
	 
	 
	48
	0
	 
	64
	@
	 
	80
	P
	 
	96
	`
	 
	112
	p
	 
	128
	 
	 
	144
	 

	33
	!
	
	49
	1
	
	65
	A
	
	81
	Q
	
	97
	a
	
	113
	q
	
	129
	 
	
	145
	 

	34
	 
	
	50
	2
	
	66
	B
	
	82
	R
	
	98
	b
	
	114
	r
	
	130
	é
	
	146
	 

	35
	"
	
	51
	3
	
	67
	C
	
	83
	S
	
	99
	c
	
	115
	s
	
	131
	 
	
	147
	 

	36
	#
	
	52
	4
	
	68
	D
	
	84
	T
	
	100
	d
	
	116
	t
	
	132
	 
	
	148
	 

	37
	$
	
	53
	5
	
	69
	E
	
	85
	U
	
	101
	e
	
	117
	u
	
	133
	à
	
	149
	 

	38
	%
	
	54
	6
	
	70
	F
	
	86
	V
	
	102
	f
	
	118
	v
	
	134
	 
	
	150
	 

	39
	&
	
	55
	7
	
	71
	G
	
	87
	W
	
	103
	g
	
	119
	w
	
	135
	ç
	
	151
	ù

	40
	'
	
	56
	8
	
	72
	H
	
	88
	X
	
	104
	h
	
	120
	x
	
	136
	 
	
	152
	 

	41
	(
	
	57
	9
	
	73
	I
	
	89
	Y
	
	105
	i
	
	121
	y
	
	137
	 
	
	153
	 

	42
	)
	
	58
	:
	
	74
	J
	
	90
	Z
	
	106
	j
	
	122
	z
	
	138
	è
	
	154
	 

	43
	*
	
	59
	;
	
	75
	K
	
	91
	[
	
	107
	k
	
	123
	{
	
	139
	 
	
	155
	 

	44
	,
	
	60
	<
	
	76
	L
	
	92
	\
	
	108
	l
	
	124
	|
	
	140
	 
	
	156
	£

	45
	-
	
	61
	=
	
	77
	M
	
	93
	]
	
	109
	m
	
	125
	}
	
	141
	 
	
	157
	 

	46
	.
	
	62
	>
	
	78
	N
	
	94
	^
	
	110
	n
	
	126
	~
	
	142
	 
	
	

	47
	/
	
	63
	?
	
	79
	O
	
	95
	_
	
	111
	o
	
	127
	
	
	143
	 
	
	


1- Traduire le monotone et mystérieux message suivant: (Utiliser votre table Excel !!!)

0100 0010     0101 0010      0100 0001     0101 0110      0100 1111     0010 0001. 
2- Combien de caractères, signes ou commandes peuvent être codées par un octet ?
3- Ecrire votre prénom en code ASCII.
4- Vérifier qu’en tapant « alt73 » sur le clavier de l’ordinateur en voit apparaître la lettre I. Vous pouvez recommencer avec d’autre code !
